

“小叶子”交出精彩青春答卷

绵阳市注册志愿者人数突破87万

本报讯(郭若雪)11月11日,四川绵阳市委宣传部志愿服务科发布消息,全市志愿服务呈现积极健康向上的发展态势,涌现出一大批先进典型,对在全社会弘扬新风正气,形成崇德向善、友爱互助的良好风尚发挥了鲜明的导向作用。目前,绵阳市注册志愿者人数突破87万,志愿服务组织4032个。

“我是小小讲解员,欢迎大家的到来,请君大门匾额‘李白纪念馆’五个大字和门前的这副楹联‘酌酒花间磨针石上,倚剑天外挂弓扶桑’,它们是由著名学者、诗人和文化活动策划家郭沫若于1963年专门为江油李白纪念馆题写的……”在李白纪念馆内,小小讲解员们有模有样地向观众介绍馆内各处景点,获得大家的肯定和掌声。

“小小讲解员”志愿服务项目是江油市李白纪念馆为了在广大青少年中大力弘扬中华民族优秀传统文化而设立的一个公益项目。近年来,绵阳市不断丰富志愿服务“微”载体,以“打造特色”为落脚点,涌现出了“一元爱心协会”“雷锋志愿服务站”等一大批优秀志愿服务队伍,广泛开展了“邻里守望”“扶贫帮困”“美丽环境”“乡村振兴”“文明劝导”等一大批惠民、接地气的志愿服务项目,形成具有绵阳特色的多层次、多元化、开放式志愿服务项目库,促进志愿服务个性化、品牌化的建设。

彭州市组织开展“一杯热姜茶 温暖一座城”新时代文明实践公益公益活动

本报讯(彭文)11月8日起,四川省彭州市组织志愿者走上街头,持续开展“一杯热姜茶 温暖一座城”新时代文明实践公益公益活动,为一线交警、环卫工人、城管队员、文明交通劝导员、外卖小哥送上一杯热姜茶。

11月10日下午,志愿者们将煮好的姜茶装入保温桶中,分别前往城区不同的地方,为坚守在岗位上的一线工作人员送上一杯暖暖的热姜茶。截至目前,活动已经吸引了90名志愿者参与,为1500多名环卫工人、交警、执法人员、外卖小哥等送去热姜茶,该项活动得到了广大市民的一致好评。

今年以来,彭州市以市民需求为导向,以志愿服务为主要形式,持续推出多项宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的新时代文明实践公益活动,为彭州市创建省级文明城市奠定了坚实的群众基础。

陕西白河将志愿服务深度融入社区管理

本报讯(王重庆)近年来,陕西省安康市白河县将志愿服务深度融入社区管理,形成了“人人参与志愿服务、美好生活你我共享”的良好氛围,居民幸福指数不断提升。

白河县大力推进志愿服务建设,结合县域实际,探索建立志愿服务招募注册、运营管理、激励回馈、交流培训等一系列制度,推动志愿服务规范常态化开展。积极搭建志愿服务平台,成立全县志愿服务联合会,统筹资源力量,加强基层志愿服务站建设,壮大行业系统志愿服务队伍,鼓励发展民间志愿服务组织,形成了多元化、全覆盖的志愿服务格局,全县各级各类志愿服务团体达200余个。依托“志愿云”系统,规范运营志愿服务项目,提升专业化水平,目前系统注册志愿者达3491人。特别是城关镇清风社区,共组建志愿服务队8支,志愿者达1300多人,服务时长累计9万余小时,常年活跃在大街小巷的“红马甲”成为一道亮丽的风景。在中宣部、中央文明办等十多个部门联合组织开展的2018年学雷锋志愿服务“四个100”先进典型评选活动中,清风社区被评为全国100个“最美志愿服务社区”。精心组织志愿服务活动,推动志愿服务融入生活、落地生根。“山里孩子游白河”、“暖冬行动”、“云间桃花·水色白河”旅游推介、“爱心助考”、关爱孤寡老人、植树护绿等一系列志愿服务活动蓬勃开展,让山城暖潮涌动。特别是“同在蓝天下,牵手共成长”志愿服务项目,以关爱山区留守儿童为重点,开展结对帮扶、捐资助学、爱心慰问、义务托管等活动,呵护困难儿童健康成长,目前累计帮扶3000余人,产生了广泛而良好的社会影响。

接待外国贵宾。这是体现志愿服务工作水平、展示中国青年形象的重要窗口,他不容许自己出任何差错。

当日凌晨4点,杨陈浩彤就从学校出发赶往“四叶草”,开始准备各项工作。这难免让人有些疲惫,但一看到世界友人相聚在上海,他顿时又心生自豪。“我在这里看到了中国开放的胸怀。”

疲惫总会被兴奋所替代。有的志愿者需要从地处上海临港地区的校园到“四叶草”,一个来回将近170公里,但这也并没有减弱他们的热情。大巴车的玻璃窗上,夜里和凌晨会蒙上一层雾气,有人撑起“打架”的眼皮,写下“进博会,我们来啦”“进博会,明年再见”等句子,还有人相互打趣:“这几天都想不起白天的校园是啥样了,我们已经开始爱上‘夜的黑’。”

首届进博会,上海立信会计金融学院学生王霖斐因课程繁多而错过,今年大四的她抓住了“最后的机会”,第一时间报名,通过多轮筛选,最终如愿成为“小叶子”,而她的妈妈也作为进博会安全保障工作队伍的一员,同她并肩战斗。“我俩还没来得及见面,但她在电话里给了我很大的鼓励。”王霖斐说。

收获又总是比付出多一分。学习商务专业的上海第二工业大学学生汪俊倩,是本届进博会非遗暨中华老字号展区的一名志愿者讲解员。反复的练习和体悟,使她的讲解愈发灵动。

汪俊倩还在志愿服务过程中看到,很多年轻人对“石库门黄酒奶茶”“大白兔香水”等老牌新品表现出浓厚兴趣,“国潮”文化正变得越

来越有市场。“‘国潮’崛起的背后有强大的中华文化基础,这也代表着我们文化自信的提升。我希望还能在今后的志愿服务中,更好地传递这种自信。”

志愿服务的舞台,也是立德树人的课堂,为当代大学生理解自身时代使命提供了难得的机会。“首届进博会上中国提出的多项扩大开放举措已经基本落实,这表明我们是一个守信的国家,言必信,行必果。作为青年人,更要坚守这样的诚信、责任和担当。”上海交通大学志愿者张世博说。

“青年人就要以服务国家发展为己任。”在本届进博会志愿服务工作中,复旦大学志愿者张声伟时刻以“有热情、有担当、能成事”九个字要求自己。在更多“小叶子”身上,

“九字要求”转化成了更朴实的语言:“我来,我上,我可以!”

作为复旦大学第二十届研究生支教团成员,杨陈浩彤刚刚结束了为期一年的支教工作。“在宁夏山区,我看到‘扶贫先扶智’为当地带来了积极改变;在进博会,我看到一个逐渐走到世界舞台中央的大国展现出应有的责任与担当。”杨陈浩彤说,无论是什么山村还是进博会这样的大舞台,自己对志愿服务的热情不变,会把志愿服务之路走得更好更远。

“这样的志愿服务对大学生们来说是人生宝贵的经历,也将成为他们别样的成人礼,而志愿服务的精神又是可传递的,必将在青年人群中汇聚起更大的暖流和力量。”上海市人民政府副秘书长虞丽娟说。(新华社 吴振东 朱翊 仇逸)

服务十四冬的2000名“小雪团”已经作好准备

11月13日,全国第十四届冬季运动会(简称十四冬)组委会发布消息,十四冬志愿者招募已经结束。十四冬志愿者昵称为“小雪团”,寓意着在本次冰雪盛会当中,团员青年志愿者们团结协作,为赛会提供热情、周到、优质服务,努力成为本次冬运会的一道亮丽风景线。十四冬志愿者口号为“有你,有我,有爱,我们是内蒙古青年志愿者”。

截至目前,自治区团委已经完成了2000名赛会志愿者的招募、政审和组织培训工作。按照各地赛事规模和实际需求,将向呼伦贝尔赛区派遣1699名,向乌兰察布赛区派遣100名,向锡林郭勒赛区派遣100名,向赤峰赛区派遣101名。志愿者主要来自各赛区内高校大学生和有意参与十四冬的全区机关企事业单位干部职工。值得一提的是,张家口冬奥组委专门派遣了90名志愿者全程参与十四冬志愿服务。

相关负责人介绍,从9月下旬以来,志愿服务组对全部志愿者进行了为期一个月的通识培训。分别开展了赛会礼仪规范、冬运冬奥知识普及、急救救护、大型赛会志愿服务技能培训等活动。同时,按照天天查、周周考、月月评的总体要求,不断强化志愿者个人素质水平提升。11月下旬,志愿者们将全面进入实战演练阶段。

在赛会服务期间,志愿服务组将设立工作指挥部,并按照志愿者30:1的比例,配备骨干人员统一负责指挥协调各项工作。

据悉,为了提高本次赛会的志愿服务信息化水平,从夏季开始,全部志愿者通过志愿内蒙古信息系统实现上岗签到、签退,并累计志愿服务时长。预计在赛会结束时,2000名志愿者将为十四冬提供超过30万小时的志愿服务时长。(据《内蒙古日报》)



近日,由湖北省丹江口市人民政府、十堰市文化和旅游局共同主办的2019中国水都·丹江口半程马拉松鸣枪开跑,来自五湖四海的3000名选手齐聚丹江口,用双脚感受中国水都的文化魅力。汉江科技学校医学部认真选拔,共推荐近120名学生志愿者赴赛事现场,圆满完成相关保障服务。图为志愿者为选手做赛后理疗。

山东第一个面向视障人士开放的无障碍公益电影院挂牌

新华社济南11月11日电(记者张元力)视障人士小刘和她的好朋友小杨,不久前坐在泰安市特殊教育中心多功能厅和120多名视障人士一起,“听”了一场特殊配音的《红海行动》。

“中国海军打好固定点,挂好绳索,跃而出,抵达工厂天台,他们屈身前进,走入……”小刘和小杨仔细听着讲解,直到听见“所有华侨已被安全转移”,才松开彼此

紧攥的手。

不同于普通的配音,无障碍电影是对电影进行场景分解,由中国传媒大学的师生在电影原声对白和音响的间隙,用便于理解的语言,讲述画面信息及其背后所包含的情感与意义,利用多轨录音技术,将讲述声音和原版电影合成为一个新的音视频产品。

“我能‘脑补’出来电影里的沙漠、山地和卡车。”小刘说。22岁的

小刘10岁时不幸发生意外,18岁完全失明。

上个月,泰安市特殊教育中心多功能厅被授牌“泰山光明电影院”,成为山东省第一个面向社会视障人士定期开放的无障碍公益电影院,平均每两周播放一场无障碍电影。

“有些学生从来没有看过电影,‘听’电影对他们来说,就像生活被打开了一扇新大门。”泰安市特殊教

育中心副校长褚文静说。

山东省委宣传部电影处四级调研员颜东升介绍,截至目前,山东省已在11个城市放映无障碍电影20场,观影对象包括特殊教育学校师生、福利企业职工和社区、村庄的视障居民,观影人数达4000余人。同时,中国传媒大学制作的174部无障碍电影,已全部免费赠予这些单位,今后他们可以根据需求,自行组织开展无障碍观影活动。

南京虹苑社区

“一家亲”志愿服务队暖心服务居民

任莎莎

在江苏省南京市建邺区南苑街道虹苑社区,有支小有名气的“一家亲”志愿服务队,仅核心志愿者就有100多人,分布在“爱家人”“护家安”“美家园”“保家和”“万家乐”等多支小队,志愿服务涵盖了社区居民生活的方方面面。

11月11日,在虹苑社区举行的志愿服务表彰大会暨第二次志愿服务积分兑换活动中,“一家亲”志愿服务队中的一些高龄志愿者特意上台分享了他们的暖心志愿服务故事。

残疾家庭志愿者“多亏社区关照,帮我家渡过难关”

沙树凤,今年已经70多岁,是“一家亲”志愿服务队“爱家人”小队的一员。她和团队志愿者们一起开展孤寡老人探访、治安巡逻等志愿服务活动。

“我儿子儿媳都是聋哑人。这些年,多亏社区关照,帮我家渡过难关,做志愿服务是应该的。”沙树凤说。

让沙树凤开心的是,她通过志愿服务,这次积累了60分服务积分,当天兑换了一提卷纸,同时获得了优秀志愿者荣誉。她说,希望更多社区居民借助虹苑社区的“一家亲”志愿者平台,为社区居民提供力所能及的服务。

在沙树凤的带动下,其正在上高中的孙女也来做志愿者,每年寒暑假,都会来社区教低年级弟弟妹妹们学习剪纸。

癌症志愿者 每天坚持为小区平安巡逻

今年67岁的胡艺华,虹苑社区“护家安”志愿巡逻队的一名志愿者,也是一名癌症患者,目前身体处于保守治疗阶段,每月都要去医院挂两次水,但社区的志愿服务活动她却从不落后。

“得了肠癌后,更觉得生命的可贵。能为社区做点有意义的事情,我很知足。”胡艺华平静地说。

胡艺华说,巡逻中,志愿者们会细心发现问题,耐心听取群众反馈,宣传和号召社区居民加强自我防范意识,共同维护社区安全和稳定。“对于发现的各种问题和安全隐患,我会及时与物业和相关职能部门沟通,督促整改,争取做到早发现、早预防、早解决,提升居民的满意度和社区为民服务的效率。”

随着年龄的增长以及病魔缠身,胡艺华近期已把巡逻范围缩小,巡逻时间也缩短了。“虽然身体不行了,但每天出去巡逻已经成习惯了,我要继续坚持。”老人说。

高龄志愿者 长期照顾腿脚不便的邻居

除了困难群体参与到社区的志愿服务中以外,虹苑社区的老党员、普通居民、驻区单位人士都以各自的方式,积极参与到志愿服务工作中。

陈学琴,一名普通社区居民,虽已89岁高龄,仍热心公益。作为邻

广西贵港 培训新时代文明实践志愿服务骨干

本报讯(文贵)为抓好文明实践志愿服务这一关键环节,大力发展专业化志愿服务队伍,不断丰富和完善志愿服务内容,近日,广西壮族自治区贵港市新时代文明实践志愿服务骨干培训班开班。各县(市、区)文明办、市委和市级国家机关各部委办局负责志愿服务的工作人员,各社会志愿服务组织的负责人近200人参加培训。

培训班邀请了广东省江门市志愿服务工作指导中心主任李昆韶、全国大型赛事志愿者导师林义平、广西志愿服务联合会戴升震等作为授课老师,就志愿者价值导向以及志愿服务团队组建及运营、广西志愿服务网站操作教学、志愿服务项目设计与开发等内容进行生动详细的讲解。南宁市新竹社区就“时间银行”养老志愿服务试点社区建设,荷城义工协会结合多年来对志愿服务工作的研究作了经验分享。